

पुस्तक :- प्रमुख सिद्ध (कवि) और उनकी रचनाओं पर प्रकाश डालें?

उत्तर :- सरहपा :-

यें सरहपाद, सरोजवज्र, राहुलभद्र आदि कई नामों से प्रख्यात हैं। जाति से ये ब्राह्मण थे। इनके रचना-काल के विषय में सभी विद्वान् एकमत नहीं हैं। राहुल जी ने इनका समय 769 ई० माना है, जिससे अधिकांश विद्वान सहमत हैं। इनके द्वारा रचित बनीस ग्रन्थ बताये जाते हैं, जिनमें से 'लेहाकेश' हिन्दी की रचनाओं में प्रसिद्ध है। इन्होंने पाखण्ड और आडम्बर का विरोध किया है तथा गुरु-सेवा को महत्व दिया है। ये सहज भोग-मार्ग से जीव को महासुख की ओर ले जाते हैं। इनकी भाषा सरल तथा गेय है एवं काव्य में भावों का सहज प्रवाह मिलता है। जैसे -

नाद न सिन्दु न रवि न शशि मण्डल,

चिञ्जराञ्ज महाबै मूकाल ।

अजुरे उजु छाड़ि मा लैतु रे बंक,

मिञ्जहि बोहिमा जातु रे लांक ।

हाचेरे कांकण मा लौउ दापणं,

अपणो उपा बुझतु मिञ्जमण ।

सरहपा की इस कविता से स्पष्ट है कि उनकी भाषा तो हिन्दी ही है, केवल उस पर छा-रा अपभ्रंश का प्रभाव है। भाव और शिल्प की जो परम्परा सन्त-साहित्य में जाकट नये रूप में उभरी, उसका बीज-रूप सरहपा के काव्य में इल्लव्य है।

शबरपा :-

इनका जन्म क्षत्रिय-कुल में 780 ई० में हुआ था। सरहपा से इन्होंने ज्ञान प्राप्त किया था। शबरों का-सा जीवन व्यतीत करने के कारण ये शबरपा कहे जाने लगे। 'चर्यापद' इनकी प्रसिद्ध पुस्तक है। ये माया-मोह का विरोध करके सहज जीवन पर बल

देते हैं उली को महासुख की प्राप्ति का मार्ग बतलाते हैं। इनकी कविता की कुछ पैमित्यो इस प्रकार हैं:-

हरि घें मेरि तइला वाड़ी खसमे समरुला
पुकड़र सेरे कपासु फुटिला ।
तइला ~~वाड़ी~~ वाड़ित पासेर जोहणा वाड़ी ताहला
फिरेलि अंधारि रे आकारा फुलिआ ॥

लुइपा :-

ये राजा चर्मापाल के शासन-काल में काथस्थ-परिवार में उत्पन्न हुए थे। वाबरपा ने इन्हें अपना शिष्य बनाया था। इनकी साधना का प्रभाव देखकर उड़ीसा के तत्कालीन राजा तथा मंत्री इनके शिष्य ही गये थे। नौरात्री सिद्धों में इनका सबसे ऊँचा स्थान माना जाता है। इनकी कविता में रहस्य-भावना की प्रधानता है। एक उदाहरण इस प्रकार है—

क्राआ तरुवर पंच विडाल, चंचल चीर पबठो काल।
फिट करिअ महासुह परिमाण, लुइ मरमइ गुरु पूरिह अरण

डोमिपा :-

मगध के क्षत्रिय-वंश में ३५० ई० के लगभग इनका जन्म हुआ था। विरुपा से इन्होंने दोहा ली थी। इनके द्वारा रचित इक्कीस ग्रन्थ बराये जाते हैं, जिनमें 'डोमि-डोमिका', 'योगचर्या', 'अक्षरद्विकोपदेश' आदि विशेष प्रसिद्ध हैं। इनकी कविता का एक उदाहरण इस प्रकार है :-

गंगा जउना माझेरे बहर नाइ ।
बांदि बुड़िली मानंथि पोइआली ले पार करई ।
बा हतु डोम्बी बाह लो डोम्बी वा टत मइल उछा ।
सइगुरु पाउ, पर जाइब पुणु जिणउरा ॥

कपहपा :-

इनका जन्म कनारक के ब्राह्मण-वंश में

180 ई० में हुआ था। बिहार के सोनपुरी स्थान पर
ये रहते थे। जालन्धरपा को इन्होंने अपना गुरु
बनाया था। कई सिद्धों ने इनकी शिष्यता स्वीकार
की थी। इनके लिखे 74 ग्रन्थ बताये जाते हैं,
जिनमें अधिकांश दार्शनिक विषयों पर हैं। ब्रह्मसाम्प्रदाय
भावनाओं से परिपूर्ण गीतों की रचना करके ये
हिन्दी के कवियों में प्रसिद्ध हुए। इन्होंने शास्त्रीय
रुद्रियों का भी खण्डन किया है। इनकी कविता का
एक उदाहरण इस प्रकार है:-

आशम वैश पुराण, पंडित मान वहति,
पक्क सिरिफल अलिअ, जिम वाहेरित भुमयीति ॥
कुक्कुरिपा !

इनका जन्म कपिलवस्तु के एक ब्राह्मण-
वंश में माना जाता है। इनके जन्म-काल का पता
नहीं चल सका है। चर्चयेया इनके गुरु थे। इनके
द्वारा रचित 16 ग्रन्थ माने जाते हैं। ये भी सहज
जीवन के समर्थक थे। इनकी कविता का एक उदाहरण
नीचे इतल्य है:-

हांडु निवासी खमण भतारे, मौहीर सिगौआ कएण न
केयलिउ गो मए अन्त उइ चाहि, जा रुधु वाडाम सो रुधु
नाहि ॥

इन प्रमुख सिद्ध कवियों के अतिरिक्त अन्य सिद्ध कवि भी
जन-भाषा में अपनी वाणी का प्रचार पद्य में करते
थे; किन्तु उसमें कवित्व का उतना अंश नहीं, जिसके
आधार पर उसे साहित्य के विकास में योगदान माना
जा सके। जिन कवियों की पहले चर्चा की गई है,
उनका साहित्य ही हिन्दी के सिद्ध-साहित्य के लिए
गौरव का विषय है। इन कवियों ने हिन्दी-साहित्य
में कविता की नई प्रवृत्तियाँ आरम्भ की, उनका
प्रभाव भूमिकाल तक चलता रहा। रुद्रियों के
विरोध का अवलम्बन, जो कबीर आदि की

कविता में मिलता है, इन सिद्ध कवियों की वेन है, योग-साधना के क्षेत्र में भी इनका प्रभाव पहुँचा, सामाजिक जीवन के ~~के~~ जो चिन्ता इन्होंने उभारे, वे अस्तिकालीन काल के लिए सामाजिक चेतना की पीठिका बन गये। कृष्ण-अभि के मूल में जो प्रवृत्ति-मार्ग है उसकी प्रेरणा के सूत्र भी हमें इनके साहित्य में मिलते हैं।

अभ्यासार्थ प्रश्नावली

- (1) प्रश्न :- सेरहपा पर एक संक्षिप्त नोट लिखें ?
- (2) प्रश्न :- शबरपा पर एक संक्षिप्त नोट लिखें ?
- (3) प्रश्न :- लुइपा पर एक संक्षिप्त नोट लिखें ?
- (4) प्रश्न :- डोमिया पर एक संक्षिप्त नोट लिखें ?
- (5) प्रश्न :- कणहपा पर एक संक्षिप्त नोट लिखें ?
- (6) प्रश्न :- कुक्कुरिया पर एक संक्षिप्त नोट लिखें ?

पता :-

डॉ० समदर्शी कुमार

विभाग - हिन्दी (D.R.S.P.C) (D.R.S.B.U.M)

मो० न० - 7909046087

दिनांक - 14.02.2022